





















切嘱托,便激发了自己攻坚克难、无私奉献的信心和决心。

发展。

大路歌合



□ 张有安

还有那松涛呼啸的山岗

山岗上荒草萋萋的坟茔

沟壑里旧日营盘的房墟

还有那身在异乡为异客

还有那沟壑里

河滩里的流水

每一个故事

每一个故事

气吞河山

再次点燃

讲出来都催人泪下

听起来都使人热血澎湃

今天,我们重走襄渝线

今天,我们重走襄渝线

就是来寻找战斗过的青春

激情在,青春就不会老去

做一个永不衰老的男子汉

为我们的人生加油

就是要用生命之火把燃烧过的激情

我们将会常来这座人生的加油站

坟茔里至今还躺着我们曾经生龙活虎的伙伴

佳节里、佳节里我们思亲时痛哭过的河滩

唱着已经唱了千遍万遍的《铁道兵志在四方》

废墟上曾经漂浮过诱人的袅袅炊烟

至今还鸣鸣地诉说着当年的辛酸

这里收藏着我们太多太多的故事

这里收藏着我们太多太多的故事

离别五十年 重走襄渝线 队列里,仍与当年的铁道兵大哥并肩 旅途中,还穿越当年筑就的隧道、桥梁和车站

一个个激情燃烧的岁月 一幕幕轰轰烈烈的旧景 每个人都悲喜交集 感慨万千

那人声鼎沸的汉水 那红旗飞舞的巴山 那硝烟弥漫的洞窟 那白云缭绕的桥栏 历历如在目前的往事 却早已、却早已成为历史的尘烟

望着脚下 曾经汇入了我们的鲜血 泪滴和汗珠的滚滚江水 我真的,真的忍不住地大声呼喊 这不是江水 是记载着我们丰功伟绩的五十年 也还没有翻阅完的历史画卷

还有那山坡上 山坡上已经被荆棘封锁了的小路 路旁的桑林里 至今还回荡着当年的歌声和呐喊

双眸在那时却是格外的清亮,嘴角也总是微微上扬。

我的父亲是一名铁道兵

父亲最爱翻看他的老照片。年近80的他总是喜欢和我 边看边讲那些藏在照片中的一个个往昔,素日里有些浑浊的

父亲曾是一名铁道兵。1968年高中毕业后,便人伍成为 一名光荣的铁道兵战士,走南闯北的戎马生涯就此开启。从 云南到青海,从山东到新疆,从河北到湖北,祖国的大江南北 留下了父亲和他的战友们征战四方的印记。

据父亲讲述,铁道兵是一支英勇善战、永不退缩的队伍, 不讲条件、不讲困难,哪里需要他们就到哪里。战争年代,冒 着敌人的炮火,仗打到哪里,铁路修到哪里,英勇的铁道兵人 拉肩扛、义无反顾,誓死畅通炸断的铁路线、桥梁隧道,枪炮 子弹、生活物资得以第一时间运输到前线,保障了战事需 要。和平年代,铁道兵战士志在四方,逢山凿路、遇水架桥, 戈壁沙滩、青藏高原、林海雪原、江南江北,铁道兵战士勇往 直前。住帐篷、住地窝子、住土坯房、吃压缩菜、喝不上水、洗 不成澡……这些困难丝毫不能阻挡铁道兵战士为祖国铁路 建设奉献青春与热血的步伐,他们用忠诚书写了对祖国的满 腔深情和热爱。

1984年1月1日,铁道兵遵照中央决定,集体转业至地方 并入铁道部,从此,父亲不再是个"兵"。那天,父亲带着全家 去照相馆照下了两张具有纪念意义的相片,一张是父亲佩戴 领章、帽徽和全家的合影,一张是他脱去领章、帽徽和全家的 合影。两张相片,同一件军装,不同的穿戴形式,表达着父亲 对军旅生涯的不舍与眷恋,也诉说着父亲对未来的憧憬与期

父亲和他的战友们虽脱下了军装,却脱不下融入骨血中 的"军魂"。他们继承和发扬铁道兵光荣传统,坦然接受时代 赋予的新使命,重新出征,成为建筑市场"弄潮儿",成为祖国 铁路建设的一支雄师劲旅。他依然很忙,依然很少回家,即 便回家也只是待上几天就去工地了。看着同学一家总是团 团圆圆,其乐融融,而我们家却总是少了父亲的存在,我心有 埋怨,曾哭着拉着父亲不让他走。但他总说:"工地忙,走不 开。"便狠心掰开我的手。起初,我不能理解他的"狠心",后 来,我渐渐被父亲如数家珍地和我谈起他参建的京九、南昆、 宝中、神朔等铁路线时,眼底里的那份掩饰不住的骄傲深深 感染,我想那一定是父亲用生命在热爱的事业。

我成为新时代铁路建设者

在父亲的影响下,毕业后,我也加入了中国铁建,成为筑 路大军的一员。入职那天,他专程带我到照相馆和我照了一 张合影,并拍了拍我的肩,豪气地对我说:"好好干!"眼神里是 骄傲,是欣慰,更有一种嘱托。

这些年,我跟随公司走南闯北,很少有时间陪伴父母、丈 夫、孩子,真真正正体会到了"四海为家"。我心中有豪情,有愧疚,当我遇到困难想要退缩时, 想起父亲那一辈铁道兵浴血奋战的豪情,"兵改工"后他们勇闯市场的坚定以及父亲对我的殷

不论是严寒还是酷暑,不论是艰难还是孤独,铁建人大步向前的雄心壮志不减,我和我的 "战友"们一路前行,一路风霜,一笔一划地勾画着祖国的铁路网,用汗水、青春、梦想创造一个 又一个中国奇迹,迎来了如火如荼、快马扬鞭的铁路迅猛发展时期。

在东海之滨,铁路建设高歌猛进,宁杭、沪宁、徐盐等铁路纵横交织,助力长三角一体化

在岭南大地,广深港高铁、厦深高铁、港珠澳大桥等线路四通八达,高效服务粤港澳大湾 区建设。

在异国他乡,沙特麦加轻轨、中老铁路、亚吉铁路等线路服务造福各国民众,"一带一路" 建设步履坚实,新时代的中国铁建正与世界共创美好未来。

漫漫征程,铁建人怀揣着对祖国的一腔忠诚和对铁路建设的不懈追求,不忘初心、牢记使 命,刷新着过去,成就着未来,不断书写着荣光与辉煌!"建成社会主义现代化强国,实现中华 民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一 个好成绩。"一代又一代铁建人,正如一个又一个接棒者,时刻不忘党的嘱托,在建成社会主义 现代化强国,实现中华民族伟大复兴的"接力跑"中英姿勃发,奋勇向前。

如今,当我和父亲乘坐列车,看着窗外一闪即逝高耸的接触网、一闪一闪的信号灯、纵 横阡陌的轨道线,看着车内怡然自得的乘客,我们会心一笑,由衷感到一种属于铁建人的 幸福。

作者单位:中铁建电气化局南方公司

▲润物流芬

长 的 圳

□ 陈树青

从《铁道兵》报到《中国铁道建筑报》,是我 人生最美好的黄金时期,也是我从通讯员向记 者蜕变的时期。

1980年11月,我从四川省云阳县一个小山 村人伍来到铁三师十三团,当时正在大兴安岭 林海雪原修建嫩林线森林铁路。上中学时候的 我就酷爱写作文,这个爱好一直延续下来,所以 在新训期间有空我就会写点新兵连的见闻,后 来还写了一篇记者来信,内容大概是"部队老同 志风气不正,用破旧的大衣换走新战士的大 衣",于1981年3月10日在《铁道兵》报刊发,编 辑给配了一个标题《换大衣,风气不正伤感情》。

这篇报道引起强烈反响,我们团两个新兵 连新兵的大衣都退了回来,相关干部受到处 分。这件事给我的触动很大,从此以后,不管条 件多么艰难、道路多么曲折,也不管多少人嘲笑 讥讽,我对《铁道兵》报始终是一往情深,给《铁 道兵》报写稿也成为我生活的重要组成部分。

连队生产任务重,白天要完成定额任务,

到晚上才有空闲。我到连部借来《铁道兵》报, 在班里战友的喧闹声中,对着昏暗的灯光阅 读。我在帐篷的风斗里搭了个桌子,晚上吹熄 灯号后,连队的自发电就停了,我点上柴油灯 学习写作。在写作中我认识到自己知识储备 不足,便拿出津贴购买大量古今中外名作家的 作品,还有一些文学理论书籍和诗词散文来阅 读学习。

1983年5月,我被抽调到团报道组。经过 两年多的打基础,我在写作方面有了一定功底, 写稿比以前顺手多了,这一年我在《铁道兵》报

1984年兵改工后,《铁道兵》报改名《铁道工 程报》。我们单位参与大秦铁路工程建设,在这 里我学会了更多的新闻写作方法,从消息、特 写、小故事、小通讯到小报告文学,还包括诗歌 散文。

1990年,我从三处调到宣传部任新闻科副 科长,并被聘任为《铁道工程报》特约记者。通 过个人努力和培训报道骨干等方式,提高全局 刊稿数量和质量,使十三局的新闻报道水平逐 年上升,1995年,我被局党委宣传部任命为新闻 科科长,几乎是同时,《中国铁道建筑报》取消特 邀,正式任命我为本报记者。十三局也在此后 多年被评为先进单位。

从1980年11月入伍,到1981年发表第一篇 稿子,从不懂新闻是何物的门外汉到成为本报 记者及企业对外宣传骨干,《中国铁道建筑报》 这方园地把我培养成长起来,我也把30年的美 好年华献给了宣传这一项事业。对此,我始终 有一颗感恩之心。感恩中国铁建大桥局,感恩 《中国铁道建筑报》! 在此,我也期望,《中国铁 道建筑报》的编辑记者们不忘初心,以这一方园 地培养更多富有才华的新闻工作者,为中国铁 建,为所属公司的新闻宣传作出更多贡献。弘 扬正能量,让企业走得更高更远,让"中国铁建" 这块金字招牌更加闪亮!

作者单位:中国铁建大桥局





"藏"在工地里的摄影师

肖文青,中铁十四局沪宁合项目部物资部 副部长,喜欢利用闲余时间琢磨摄影技术。二 十余年对摄影的热爱让他从最初的摄影爱好者 成为当地摄影家协会的一名专业会员。

为人低调、性格温和是别人对他最多的评 价。他把自己的摄影特长一直藏在自己的生活 与爱好中,成为一个名副其实"藏"在项目部里 的摄影师。

如他所言,"一开始摄影只是兴趣使然,觉 得随时记录身边美好之事很有价值。"但是没想 到这个兴趣变得"愈发不可收拾"。

他用快门记录下 令人忘返的风光之美

新疆和静县巴伦台,托乌公路项目驻地,天 山南麓,雪山连绵。平均海拔达4000米的天山 山脉雄奇俊伟,仿佛在戈壁滩上竖起的高大屏 障,阻隔了新疆南北。天山山尖积雪经年不化, 每当烈日当空,便蒸腾出团团云雾,彩虹便从空 中搭建了桥。

"李白有诗'明月出天山,苍茫云海间',气 势十足,每当我站在天山脚下举目远眺,只觉心 中无比坦荡开阔。"肖文青感慨道。

他拍摄的不光有单纯的自然之美。在巴伦 台,由铁道兵建设的南疆铁路在山脚蜿蜒而行, 它穿越戈壁、雪山,修建过程极为困难。在他的 相机中,有这样一张照片,长龙一般的南疆铁路 线与高大巍峨的天山并向伸展,构建出一幅极 为和谐的风景画。

"这里自然风光与人文建筑融洽存在,让 '美'这个字不再单调存在,而是韵味十足。"肖 文青对相机中的这张照片十分满意。

肖文青每换一个项目,都会用手里的相机 拍下令人陶醉的风景照,用他的话来说就是, "这份工作给予了我可以不断饱览祖国山川江 湖美景的机会,如果不好好记录下来岂不是有 所辜负。"

他用快门记录下 人文关怀之美

在肖文青的宝贝相机里,占据大部分内存 的都是各式各样工人劳作的照片。

"这张是在厦沙高速项目拍的,工人正在捆 绑钢筋,你看他们汗如雨下,仍然兢兢业业,让 人感触颇深;这张是在南玉项目的邕江大桥拍 的,黄昏落日下,工人在十几米高的桥墩上工 作,十分辛苦;还有这张……"肖文青逐渐打开 了话匣子,如数家珍般向我"炫耀"那些他珍藏 的佳作。

这些人物照片不同于那些大好山河带给人 的视觉震撼,而是极富人文关怀的细水长流。

"一线工人工作辛苦,无论严寒还是酷暑都 要坚守岗位,不过现在好多了,医疗、卫生、食品 等各个方面都比以前提升太多了。你看这一 张,这是沪宁合高铁项目专门给工人请来的体 检医疗队伍。我们中国铁建的施工技艺越来越 高,同样的,对待工人的关怀也越来越好了。"肖 文青欣慰地说道。

除了这些,他还记录了很多中国铁建作为 央企展现责任担当的照片。其中有一幅是南宁 洪灾时,他拍下一对刚刚被救援队救出的老人 与孙子的照片。照片的背后则是他所在项目及 时组织人力物力进行抢险救灾,成功救出很多 村民,为当地挽回重大损失的感人事迹。

"照片是可以有温度的,一样可以带给别人 感动,我喜欢拍下那些令人动容的瞬间。那次

救援,我们顾不上吃喝,全身心投入到救灾中, 最后看到当地村民全部转移到安全地方,真的 令人欣慰。"肖文青颇为感慨地说道。

还有另外一部分照片是肖文青最为津津乐 道的,那便是他从业二十年来经历过的诸多国 家重点工程。从新疆巴伦台到福建沙县,从广西 南宁到安徽滁州,每到一处他都用相机完整记录 下各个重大工程节点。

"这些大国工程都是造福人民的'大国重 器',能参与其中是我的荣幸。我见过从无人戈 壁滩竖起的大桥墩身,也见过数十米高的水中 桥涉水而起……我看到它们从无到有,所以我用 相机原原本本地把它们记录下来。"肖文青说道。

肖文青从不把拍出这些好看的照片当作自 己的功劳,按照他的话来说,"是景美而不是我 的拍照技术多高超。"

肖文青是中国铁建数万职工中的一个,他 们在热爱自己本职工作的同时,也有着自己的 兴趣爱好。而肖文青将继续在未来的工作生涯 中按下快门,"咔嚓咔嚓"记录那些美好之物。

作者单位:中铁十四局三公司



落日熔金

肖文青 摄

邮发代号:1-57 地址:北京市复兴路40号 邮政编码:100855 电子报网址:paper.crcc.cn 总编室电话:(010)52689207 信息综合处电话:(010)52689200 政工评论处电话:(010)52689210 新媒体处电话:(010)52689209 影视传媒处电话:(010)52689202 广告经营许可证:京海工商广字0250号(1-1) 印刷:经济日报印刷厂(北京市西城区白纸坊东街2号) 星期五出版 单价:每份1.5元 季价: 19.5 元 全年定价: 78 元